

Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

LOS PERIÓDICOS OFICIALES

Madrid 31, á las 730 tarde.

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Anunciando que el gobierno italiano ha declarado contrabando de guerra la creolina, el carbón, los tornos y máquinas utilizables para la fabricación de municiones, y los mapas y planos de los territorios beligerantes.

También ha declarado el gobierno italiano, contrabando condicional, el aceite de linaza.

Admitiendo la renuncia que ha presentado de su cargo la maestra de la escuela graduada de Valencia, doña Desamparados Sáenz Alimela.

Señalando para el día 29 próximo la subasta para las obras de reparación de la carretera de Madrid á Castellón y de Zaragoza á Castellón, presupuestadas en 196.169 pesetas; las de la carretera de Castellón á Tarragona, presupuestadas en 208.874 pesetas, y las de Onda á Burriana, presupuestadas en 202.880 pesetas.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra inserta las siguientes disposiciones:

Nombrando ayudante de campo del comandante general de Ingenieros de Valencia, señor Peraltá, al capitán de dicho cuerpo don Ignacio Chudra, y del general señor Brandeis, gobernador militar de Menorca, al comandante de caballería don Mariano Jaqueto.

Prohibiendo á los jefes y oficiales que presenten sus servicios en comisión ó en comisión que se dediquen á la preparación de alumnos que se dediquen en las Academias Militares ó al repaso de estudios á los ya ingresados.

En Gobernación

Madrid 31, á las 740 tarde.

Esta mañana llegó á Madrid el ministro de la Gobernación, que fue recibido por el señor Dato, el gobernador, el alcalde y algunos señores y diputados.

El señor Sánchez Guerra acudió á su despacho, manifestándonos á los periodistas que no ocurrirá novedad de importancia en España.

También nos dijo que el ex-Sultán de Marruecos Moulay Hafid, marchará mañana á Toledo, con objeto de visitar los monumentos que le pertenecen.

Dice el Presidente...

Madrid 31, á las 810 noche.

Al recibimos el presidente á los periodistas, nos dijo:

«Regresaron á Santander los Reyes, satisfechos de la extensión á Covadonga. El ministro de la Guerra marcha á San Sebastián, donde pasará unos días en unión de su familia, pues ha trabajado mucho, y no merece algún descanso.»

«La cosa de la plaza que el día 6 habrá con el de ministros preparatorio del que ha de celebrarse bajo la presidencia del Rey.»

«He leído que algunos periódicos insisten en hablar del teatro Real, y yo he de insistir en que nada ha resultado el gobierno. Queremos que el Real, lo mismo que el Conservatorio, sea una escuela de música, pero nada más bueno habiendo. No vamos á ser por arriero á la administración. Cosas son estas que estudiamos en el Consejo del día 6.»

«Los periódicos de Londres hablan de la pérdida del «Peña Castillo», diciendo que fue víctima de un submarino alemán, y que perdió la tripulación. Todo es inexacto. Desde el primer momento dije que la pérdida del buque la había determinado un accidente, y que solo se salvaron tres tripulantes.»

«Lo inexacto que haya habido agresión en Malilla, si hubiera ocurrido, lo habría comunicado, como siempre, el comandante general de la plaza.»

Noticias de Portugal

Madrid 31, á las 820 noche.

Dicen de Lisboa que la Intendencia militar ha ordenado la requisita del trigo de la pasada y presente cosecha, que obra en poder de los labradores, comerciantes y acaparadores. Se prohibe la venta á entidad que no sea el ejército. Toda agricultura ó acaparador que no dé data de la venta de las existencias de cereal, será juzgado como ocultador.

—El ministro de Fomento prepara reglas para evitar la especulación en los artículos de primera necesidad.

—En la estación de Entrenamiento fué detenido un súbdito español que llevaba escondidos dos contos de reis en oro.

LA UNION DE LOS LIBERALES

Manifestaciones de Romanones

Madrid 31, á las 1010 noche.

Dicen de San Sebastián que el señor conde de Romanones ha lamentado gravemente la interpretación que se ha dado al beneficio de Igueldo, pues ello ha dado lugar á que haya confusión, pretendiendo dar á acto una interpretación que no es la real.

«Vamos á hacer el conde á las reuniones en un banquete íntimo varios amigos, entre los que hay diputados, senadores, ex-ministros y otras personas que no han desempeñado cargos políticos ni ostentado representación nacional.»

Ruego—siguió diciendo á los periodistas—retiquen la significación que se ha dado al acto de Igueldo. Esto no tiene otro objeto que ser un almuerzo íntimo, y ello lo justifica más por la presencia del general Luque, que ni por su posición, ni como militar, ni por otras circunstancias de diversas órdenes, haberse asistido al banquete, si este acto hubiera tenido significación política.

«Yo opino que ha de llegar el día en que los liberales nos unamos, pero eso ha de ocurrir cuando haya comunidad de pensamiento y movimiento en la política para el beneficio en las elecciones próximas; tal vez por alguna otra causa que haga necesaria y conveniente la unión de las dos ramas liberales. Puede haber tantos y tantos motivos que ahora no pienso, para ello, para formar una asociación común. Todo es cuestión de oportunidad.»

Pero seguramente que la hora menos indicada para ello es de sobra, y á los periodistas que se refirieron á lo que se ha dicho, dijo: «Yo al menos tal creo, ha de realizarse cuando haya una comprensión en torno de una mesa y á las ideas liberales, y no en una mesa.»

De viaje

Madrid 31, á las 1045 noche.

Hoy salió para Costena el subsecretario de Hacienda señor Ordóñez, quien confederará por estas asuntó, señor Bugallal acerca de imprevistas, entre ellos las conclusiones de las Diputaciones Agrarias, y la contención de los nuevos presupuestos. El señor Ordóñez regresará el jueves á Madrid.

Los periódicos oficiales

Madrid 31, á las 730 tarde.

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Anunciando que el gobierno italiano ha declarado contrabando de guerra la creolina, el carbón, los tornos y máquinas utilizables para la fabricación de municiones, y los mapas y planos de los territorios beligerantes.

También ha salido hoy para San Sebastián el ministro de la Guerra, general Lehaigue.

En honor de Amboage

Madrid 31, á las 1020 noche.

Dicen del Ferrol que hoy se celebró, con gran solemnidad, la anunciada procesión civil organizada por el Ayuntamiento en honor del marqués de Amboage.

En la comitiva figuraban los niños de las escuelas y representaciones de todas las entidades, Corporaciones y Círculos de la población.

Fue presidida la procesión cívica, por la Corporación municipal.

Al pasar por frente á la estatua del marqués de Amboage, en la plaza de su nombre, se detuvo la comitiva, y el alcalde pronunció un breve discurso, enaltecido la filantropía del finste marqués, y terminó colocando al pie de la estatua, una preciosa corona.

Después se procedió al reparto de 5.000 pesetas en cien niños pobres.

Más de Gobernación

Madrid 31, á las 1025 noche.

El ministro de la Gobernación ha manifestado á los periodistas que sus Majestades y Altezas oyeron misa en la Santa Cueva de Covadonga, marchando después á visitar el famoso lago de Onil.

Ha dicho también que los Reyes é Infantes han regresado á Santander.

Ha añadido que el ex-Sultán Moulay Hafid marchará mañana á Toledo con objeto de visitar los monumentos que la ciudad encierra.

Banquete á Benavente

Madrid 31, á las 1030 noche.

Comunican de El Escorial que el Ayuntamiento de aquella población ha organizado un banquete al finste dramático don Jacinto Benavente, que ha sido el manifiesto de los Juegos Florales últimamente celebrados.

Se celebró la fiesta en un jardín, sirviéndose la comida en la casita conocida por la del Príncipe.

Entre los comensales figuraban, aparte los condejes y el alcalde, la comisión organizadora de la ciudad Fiesta de la Poesía, periodistas, políticos y distinguidas personalidades de la localidad.

Al descorcharse el champagne, el alcalde ofreció en breves palabras el homenaje al finste escritor, contestando, el señor Benavente con un ingenioso discurso, que fué muy aplaudido y celebrado, y terminó vitoreando á España y El Escorial.

Entre los concurrentes nació la idea de inaugurar, para el año próximo, un teatro de la Naturaleza, y en dicho día estrenar una obra de don Jacinto Benavente, con música del maestro Saiz del Valle.

Amhos han prometido hacer la obra. Añena gran entusiasmo. Benavente ha sido ovacionadísimo.

Estreno afortunado

Madrid 31, á las 1035 noche.

Telegrafían de Bilbao que la notable compañía que dirigen los distinguidos actores Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero, han estrenado en el teatro de los Campos Eliseos, el drama de don Ricardo Baroja, titulado *El Cometa*, que ha obtenido un gran éxito.

La obra, así que iban sucediéndose las escenas, crecía el interés.

El autor se ha presentado repetidas veces en escena, á petición del público, y acompañado de María y Fernando, que han sido unos intérpretes admirables.

Reclutas que juran la bandera

Madrid 31, á las 1040 noche.

Telegrafían de Jaca que con asistencia del gobernador militar de la plaza, juraron hoy bandera 400 reclutas del cupo de instrucción de 1915.

El acto se ha celebrado en el campo de manifiestas, donde se ha dicho misa en un altar portátil.

Otro despacho de Pamplona asegura que igual festividad se ha celebrado en el vecino pueblo de Cuarte.

De Vigo

Madrid 31, á las 1045 noche.

Dicen de Vigo que á medio día entraron en el puerto los torpederos números 3 y 6, para tomar parte en las próximas maniobras que realizará la escuadra española.

Dicen también que á bordo del mercante «Cabo San Martín», salió para Cádiz el contraalmirante señor Eulate, con su distinguida familia.

El cobro de unos apremios

Madrid 31, á las 1050 noche.

Telegrafían de Badajoz que existe disgusto general por la forma con que se ha llevado á cabo el cobro de apremios.

Han sido denunciados á los tribunales 622 prestigiosos comerciantes que protestaron.

Las Cámaras de Comercio é Industrial han protestado colectivamente del atropello que se ha cometido con los contribuyentes.

Los ministros en San Sebastián

Madrid 31, á las 1055 noche.

Dicen de San Sebastián que el ministro de Instrucción Pública recibió hoy la visita del ex-ministro señor Barroso, con el que conferenció largo rato, y más tarde conferencia por teléfono con el subsecretario de Instrucción.

Éste irá á San Sebastián el viernes próximo.

Al recibir á los periodistas, dijo el conde de Esteban Collantes que acerca del asunto del Teatro Real, nada nuevo podía añadir, sino que concurran cuanto ayer manifestó el presidente del Consejo de ministros. Dijo que era asunto que estaba pendiente de estudio, y que se llevaría al Consejo de ministros.

Agregó que había redactado ya, y se proponía entregar prontamente al señor Dato, un proyecto de pliego de condiciones para el arriendo del Real, y afirmó que en dicho proyecto se había procurado subsanar todos los defectos de otros anteriores.

El ministro de Estado, señor marqués de Lema, dijo á los periodistas que había cumplimentado á la Reina doña María Cristina, y les comunicó las noticias ya conocidas, acerca del viaje de los Reyes.

Del extranjero no sabía, sino que en Suiza se

lamenta el decreto recientemente dado por el gobierno francés, acerca de la exportación, y en virtud del cual, se nota en las Aduanas suizas una gran merma.

Añadió que estaba sobre aviso, por si acaso se aplicaba dicho decreto á los vinos de tránsito, pues entonces saldrían perjudicados nuestros intereses, ya que exportamos gran cantidad de caldos para Suiza.

Añadió que había recibido numerosas consultas acerca del alcance de esta disposición del gobierno francés, y que gestionará en breve que sea aclarado este punto.

Por último, dijo que no sabía seguramente, si sería llamado por el presidente para asistir al próximo Consejo de ministros, añadiendo que, según cree, no irá á Madrid, á no ser que se trate en el Consejo de un cambio de impresiones general entre todos los ministros.

El banquete de los liberales

Madrid 31, á las 1110 noche.

De San Sebastián dicen que en el monte Igueldo se celebró hoy el anunciado banquete de los liberales asistiendo 30 comensales. Presidieron los señores conde de Romanones y Cobian. El primero tenía á su derecha á los señores Gimeno y Cabeton, y á su izquierda, al señor López Muñoz, al señor Suárez Inclán y al general Luque.

Asistieron otros ex-ministros, senadores y diputados del partido.

Los trigos

Madrid 31, á las 1145 noche.

Dicen de Valladolid que en toda la comarca, excepto en algunos puntos de la provincia de Salamanca, la cosecha del trigo es este año extraordinaria, tanto, que no tiene precedente en la historia de la agricultura nacional.

Se teme que surja un grave conflicto á consecuencia de la falta de sacos de paja, que escasean mucho, por la enorme exportación que con motivo de la guerra se ha hecho. Los sacos llegan á venderse al precio de cinco y seis reales cada uno.

Edison no quedará ciego

Madrid 31, á las 1120 noche.

Comunican de Londres, que se ha recibido un despacho de Nueva-York asegurando que el famoso Edison no quedará ciego á consecuencia del accidente de que fué víctima hace pocos días.

Esto no obstante, se verá privado de trabajar y estudiar durante algún tiempo, para no exponerse á perder la vista.

HUELGA SOLUCIONADA

Madrid 31, á las 1130 noche.

Un telegrama de Londres da cuenta de que ha quedado solucionada la huelga minera del país de Gales.

Los delegados obreros y los del gobierno celebraron una conferencia, llegando á un acuerdo.

Tirantez de relaciones

Madrid 31, á las 1140 noche.

Comunican desde París que, según despachos de Turquía, aumenta la tirantez de relaciones entre el Príncipe heredero Yusuf-Edim y la misión alemana, hasta el punto de que han tenido que intervenir los Jóvenes Turcos para evitar manifestaciones públicas.

El Príncipe no quiere ceder y se expresa en términos violentos contra los alemanes.

Noticias de Gobernación

Madrid 31, á las 1145 noche.

En el ministerio de la Gobernación, al recibimos esta madrugada, nos han confirmado la noticia de la llegada oficial de los Reyes é Infantes á Santander. Entraron en el Palacio de Magdalena acerca de las nueve de la noche.

Nos han dicho también que se había recibido un telegrama del gobernador de Oviedo dando cuenta de que se trasladaba á Gijón, donde había sido resuelta la crisis.

Y otro del gobernador de Granada, participando que en el pueblo de aquella provincia, denominado Puebla de don Fadrique, ha fallecido el magistrado del Supremo señor Barrueta.

DE PROVINCIAS

LOS TRIPULANTES DEL «ISIDORO»

Ferrol.—Llegaron á este puerto el oficial del «Isidoro», don Manuel Ruiz, y varios tripulantes.

El señor Ruiz relata el hundimiento del vapor torpedero por un submarino alemán, en la misma forma que el capitán.

Los tripulantes, uno es bilbaíno, otro montañés, otro aragonés, y los restantes gallegos.

La guerra europea

En el Cáucaso y en los Dardanelos

Las noticias que se reciben en París, procedentes de Petrogrado, relativas á la campaña de los rusos contra los turcos en el Cáucaso, son muy optimistas, pero las que llegan de Londres, sobre la campaña en los Dardanelos, son muy pesimistas.

Un parte recibido de Petrogrado, comunica las siguientes noticias:

«En el Cáucaso siguen los turcos sufriendo grandes reverses.»

Desde principios de agosto, los rusos han capturado 5.215 prisioneros, 12 ametralladoras, 60 furgones, dos convoyes de provisiones los campamentos, y 4.000 cabezas de camellos, mulas, etc.

En una retirada de los turcos, la caballería rusa mató más de 200 de aquellos.

Por los telegramas que se reciben de Londres, se ve que en los Dardanelos las cosas no deben ir muy bien para los aliados, pues en toda Inglaterra reina gran consternación desde que se conoció la noticia oficial comunicando que las pérdidas de oficiales del ejército en la península de Gallipoli, durante la semana del 22 al 29 de agosto, pasan de 700.

Si las bajas de oficiales ascendían á tan alta cifra, el correspondiente de soldados debe ser enorme.

Es de advertir que las tropas inglesas que pelean en los Dardanelos son austríacas, no-vozelandesas y egipcias, por lo cual no se ha dado, sin duda, el número de bajas; pero los oficiales son pertenecientes á familias distinguidas de Inglaterra, y por eso se ha dado á conocer la cifra de bajas de éstos, produciendo ello tan gran sensación.

Parte montenegrino

De Cetigne comunican oficialmente, que los austriacos siguieron bombardeando las posiciones de Grabovo y asaltaron las líneas de los montenegrinos, pero después de una empeñada y durísima lucha, fueron rechazados con grandes pérdidas.

Un impuesto original

Un despacho de Francfort dice que la municipalidad de Orchatz (Sajonia) ha acordado gravar con un impuesto extraordinario de guerra, á todos los hombres solteros que permanezcan en la región.

Los «raids», aéreos

Hace tiempo que en la prensa británica se sostienen vivas polémicas sobre los relativos que da el gobierno acerca de los raids aéreos alemanes sobre el territorio de Inglaterra. Hay periódicos que piden que se les deseen amplios detalles de todo lo referente á dichos raids, mientras otros aproban la sobriedad de las notas gubernamentales.

Por fin hoy, el ministro de Marina ha hecho publicar la siguiente carta que dirige á uno de los más prestigiosos periodistas ingleses.

«Señor: Me pregunta usted por qué son tan sobrias las notas que se publican en Inglaterra acerca de los raids aéreos del enemigo, mientras que los relatos que de los mismos hechos se hacen en Alemania aparecen llenos de los más dramáticos detalles, lo cual puede hacer creer en los países neutrales que al público inglés se le disimula la verdad. Retiréndonos solamente al raid realizado por los alemanes el día 9 de agosto, vemos demostrado, por su sola lectura, que son confabulaciones los relatos publicados en Alemania y los países, de tal modo, que estos á aquellos han de ser forzadamente inexactos.»

«Se nos dirá que siendo ello así, convendría tal vez informar al mundo todo de las grandes inexactitudes cometidas por los alemanes. Nosotros, empero, creemos lo contrario; los ataques de los zepelines se realizan entre las sombras de la noche, y preferentemente en noches sin luna, en tales circunstancias es muy difícil que puedan orientarse los aeronautas, de modo que es fuerza que cometan los más grandes errores, creyendo que han pasado por sitios que en realidad se hallaban muy lejos de su derrotero, y por ello no creemos conveniente instruirles con nuestras repetidas rectificaciones: lo mejor es dejarles en su error.»

Ciertamente que los zepelines han infligido daños numerosos á pueblos y á personas por completo indiferentes; pero podemos afirmar que, siempre lamentables, tales daños han sido exagerados fuera de toda medida por aquellos incoherentes rumores.

El ministro de Interior me informa de que, durante los últimos 2000 meses, han sido muertos por los raids aéreos 190 personas, y que 240 han resultado heridas de mayor ó menor gravedad.

Entre todas esas víctimas no hay sino siete que pertenecían al ejército ó la Marina. Además, una vez solamente produjeron los aeronautas alemanes daños á los que pueda atribuirse importancia militar, y fueron de veras insignificantes.

Puede, pues, afirmarse que los ataques de los dirigibles alemanes tienen todo el carácter de una inmensa brutalidad, sin la menor trascendencia militar.»

Italianos y austriacos

En Londres se ha recibido un telegrama de Roma, comunicando que la toma por los Italianos de las posiciones austriacas tiene extraordinaria importancia, habiendo determinado el éxito de la operación de Monte Oyka. Los austriacos se habían hecho fuertes en las cavernas abiertas en la roca viva, y á costa de grandes esfuerzos pudieron ser desalojados. Al retirarse los enemigos recogieron gran cantidad de armas y municiones, y se llevaron también dos aparatos lanzabombas.

El parte oficial ruso transmitido desde Petrogrado dice así:

«En los últimos combates, hasta el 22 del corriente, hicimos prisioneros á 84 oficiales turcos = 5.120 askaris.»

Nuestra caballería causó unas 2.000 bajas á los turcos.

«Nos apoderamos de 42 cañones seis ametralladoras y de un espléndido botín.»

Lo que creen los turcos

Dicen de Sofía que en esta ciudad se erona una general que los italianos efectuaron desembarcos en Mexico y otros puntos, pues los turcos tienen pocas tropas en aquel punto para evitarlos. Solo tienen algunas bandas de irregulares faltos de armamento.

Hangar alemán destruido

Dicen de Amsterdam que el día 28, un aviator aliado bombardeó el gran hangar alemán de Gante, destruyéndolo.

200.000 mil hombres en la frontera servio rumana

Participan de Londres que, según noticias recibidas de Bucharest, los austriacos han acumulado fuerzas en la frontera servio-rumana, habiendo actualmente en la misma 200.000 hombres.

Se esperan también numerosos destacamentos que han salido ya de sus respectivos puertos. Austria dificulta la salida de cereales. Esta actitud es muy alarmante.

Los Estados-Unidos y Alemania

El correspondiente del Daily Telegraph en Nueva-York hace resaltar que el gobierno alemán parece temer el afianzamiento del litigio germano-americano, porque podría traer la paz de Europa.

Hay aquí testimonios—dice—de que el cambio en la situación ha sido el resultado del conflicto entre Bethmann Hollweg y el Kaiser por una parte, y el partido del almirante von Tirpitz por otra.

Este último obró, probablemente, sin la intervención personal del Kaiser, quien opina que la amistad de los Estados-Unidos es más importante en los momentos actuales que su hostilidad.

El Kaiser y Bethmann Hollweg dijeron rotundamente á von Tirpitz que la guerra actual no era únicamente una guerra de armamentos, sino también una guerra económica, y que la amistad de un país tan rico como América se hará más preciosa á medida que disminuyan los recursos de los beligerantes.

De Nueva-York comunican que se cree saber que el asunto del «Arabie» quedará solventado esta semana, y el «Lusitania» poco después.

La proposición hecha por Alemania es la siguiente: Alemania ofrece pagar una indemnización justa por las pérdidas causadas por el hundimiento del «Lusitania». Alemania continuará dando á los comandantes de los submarinos la orden de no atacar sin previo aviso á los buques que lleven pasajeros; tal vez se conformará con el reclamo que impone la visita á los buques mercantes.

De modo general se declarará satisfacción de la manifestación de los Estados-Unidos, de que éstos lucharán por la libertad de los mares, y esperará á que el gobierno de Washington haga gestiones para poner en práctica su ofrecimiento de hacer una libertad practicable entre los mismos beligerantes.

La última proposición quiere decir, según las autoridades que han sido interrogadas por los periodistas, que los Estados Unidos deberán intervenir para obtener la modificación del bloque alemán y del inglés.

Con este motivo se extiende en una interminable serie de razones contrarias á los germanos.

Información austriaca

De Pola á Aranjuez

Comunicado oficial austriaco

El ejército del general Pjanzer avanzó ayer hasta Struppa. Los rusos intentaron contener á los austriacos, pero fueron arrollados en todas partes. En el arroyo de Kouie fué muy tenaz la resistencia moscovita.

Las tropas del general Bohm-Ermolli, en el Este de la ciudad de Zloczow, ya ocuparon, saltaron una posición muy defendida en la línea de Blaykymen, por Porow á Ralzhichow.

Los rusos fueron perseguidos en Wolchimir. Las tropas austriacas que avanzan sobre Luck ganaron gran extensión de terreno. Switnick y otros puntos muy defendidos por los rusos cayeron en nuestro poder.

El ejército austriaco que combate en Bielowieczkaja y en Puszeza derrotó á los moscovitas en Szezzow y los persiguió hacia Pruzany.

En la frontera italiana, el enemigo se tuvo ayer en todo el frente del Isonzo un fuego de artillería más ó menos violento, y varios puntos intentó la infantería acercarse á atacar, siendo rechazada.

En la región fronteriza de la Cornitia y en el Tirol, la situación no ha cambiado.

Un comunicado italiano, que lleva fecha 21 de agosto, dice que una escuadrilla de aeroplanos austro-húngaros voló sobre la ciudad de Udine, y arrojó 14 bombas que mataron á cinco ciudadanos, entre ellos, una mujer y una niña, y tres carabinieri, causando además daños en las casas particulares. La noticia es completamente falsa en lo que se refiere al objetivo de dicha escuadrilla. Esta bombardeó la estación y el Instituto Técnico de Udine, que son ahora edificios militares, y no, como se dice en ninguna casa particular.

Información alemana

De Nordeich á Aranjuez

Comunica el gran cuartel general alemán, con referencia al teatro Occidental de operaciones, que nada igno de moción hay que señalar.

Añade que continúa la lucha en la cabeza del puente de Friedrichshof, y que los alemanes, en su avance,

